Sistemas Operacionais - UCSAL
Professor : Marco Antoénio C. Camara — Exercicios - Dia 20/04/2011

Aluno(a) :

( ) 1? Questio : O problema da “espera ocupada” ¢ gerado pela execucdo de loop indefinido enquanto a
variavel de semaforo impede a entrada na regido critica. Para resolver este problema, ¢ utilizado o
algoritmo de sleep / wake-up. Coloque ao lado a soma das afirmativas que tratam corretamente deste
processo:

(01) Diz-se que o método de sleep / wake-up aumenta a performance do sistema por bloquear o processo
enquanto o semaforo estiver fechado, liberando o processador para o atendimento de outros processos;

(02) Embora seja bastante eficiente, o bloqueio de um processo que tenta acessar a regido critica com o
semaforo fechado pode provocar instabilidade do sistema, devido ao risco de dead-lock derivado do
bloqueio;

(04) Chama-se de wake-up o desbloqueio do processo, que volta para fila de pronto;

(08) Varios processos podem ser “acordados”, mas invariavelmente apenas um tera acesso a regido critica, ja
que todos os demais que tentarem acesso a area critica serdo novamente adormecidos;

(16) Adormecer, neste caso, ¢ sinonimo de “ser bloqueado”.

( ) 2" Questio : Dado o algoritmo ao lado, preencha o :\
Tread deseja
RC

espago com a soma das alternativas corretas:

(01) A regido critica s6 pode ser executada por um processo por

vez; Y N&o ﬂ\(Espera Ocupada }

(02) Um processo na RC pode ser bloqueado por I/O; RC esta While (Condigdo)

(04) Preempgdes entre o teste e o travamento da RC podem Livre?
provocar o acesso de multiplos processos a Regido Critica;

(08) O uso de uma instrucdo especifica Test-And-Set permite o
acesso simultaneo de dois ou mais processos a Regido| travarc {,avoua RC >
Critica;

(16) A varidvel que controla o acesso a Regido Critica deve ter
escopo global;

(32) Desabilitar interrupgdes pode impedir o acesso simultaneo
a RC, porém implica em problemas de outra ordem, como a| Libera RC <Liberou aRC >
dificuldade na atualizagdo do clock, por exemplo.

Sim

i i

3% Questdo : Compare os métodos do exterminio e da volta-ao-passado quanto a eficiéncia e desempenho na
eliminacao de dead-locks:
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4. Questdo : Para cada uma das afirmagodes abaixo, assinale (C)erto ou (E)rrado. No caso da opgao estar
errada, assinale também logo abaixo a(s) justificativa(s) para o erro. Se nenhuma das justificativas for

adequada, escreva no ultimo espago a sua justificativa.
Observacao : Nesta questédo, s6 sera considerada correta a questdao marcada como (C)erta e realmente certa ou a
questao (E)rrada com a respectiva justificativa marcada. Todos os outros casos serao considerados erros.

a)( ) Existem 4 condigdes que, se pelo menos uma delas for evitada, ndo ¢ possivel a ocorréncia de

dead-locks: exclusdo mutua, posse e espera, ndo-preempgao, espera circular.
Justificativa caso esteja errada:

() Na verdade, TODAS as condi¢des precisam ser evitadas;

() Essas ndo sdo as Unicas condigdes necessarias;

() A ocorréncia de qualquer uma destas condigdes na verdade PROVOCA o dead-lock;
(

)

b)( ) O uso de uma instrugdo TEST-AND-SET, embora seja um método interessante para garantir a
exclusdo mitua, pode falhar caso ocorra preempcdo entre o teste e a gravagdo da variavel de
semaforo.

Justificativa caso esteja errada:

() Na verdade, o objetivo da instru¢do TEST-AND-SET ¢ justamente evitar a ocorréncia deste
problema.

() A preempgao ndo evita a exclusdo mutua, ja que, ao retornar, o processo estard exatamente na mesma

instru¢ao.

A exclusdo mutua ndo pode ser garantida por apenas este mecanismo.

—~~
~—

¢)( ) No gerenciamento de memoria, um enderego logico s6 € equivalente ao fisico quando a aplicagdo ¢
carregada na memoria a partir do endereco inicial.

Justificativa caso esteja errada:

() Um endereco logico ndo pode ser igual ao fisico, ja que precisa ser convertido durante o processo de
carga da aplicacdo.

() Um endereco logico sempre se equivale ao fisico apos a carga da aplicacdo na memoria do
computador.

() Na verdade, os enderegos ficam iguais quando o processo ¢ carregado nas Ultimas posi¢cdes de
memoria.

()

5% Questiao : Relacione, usando suas proprias palavras, quais as principais diferengas entre a alocagdo de
memoria em partigdes fixas, e em partigdes varidveis. Apresente as diferencas em termos operacionais, €
também as vantagens e desvantagens dos dois modelos:
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6 Questio : Com base no seu conhecimento sobre a alocagdo de memoria nos Sistemas Operacionais, avalie
as afirmativas abaixo:

I. Todo processo em execugdo precisa estar completamente armazenado na memdoria principal para
poder ser executado.

II. Uma determinada instru¢do a ser executada precisa estar armazenada na memoria principal do
computador.

III. Diz-se que uma aplica¢do foi devidamente compilada quando pode ser carregada diretamente, sem
modifica¢des, na memoria do computador.

(a) Apenas a segunda afirmativa esta correta;
(b) As duas primeiras afirmativas estdo corretas;
(¢) Todas as afirmativas estdo corretas;

(d) Nenhuma das afirmativas esta correta.

7* Questio : Considere que um enderego gerado pela CPU ¢ chamado de endereco logico, enquanto um
enderego visto pela unidade dc memoria, ou seja, aquele carregado no registrador de enderego da
memoria, ¢ normalmente chamado dc enderego fisico.

Com base nisso, assinale (C)erto ou (E)rrado nas afirmativas abaixo. No caso da opgdo estar errada,
assinale também logo abaixo a(s) justificativa(s) para o erro. Se nenhuma das justificativas for adequada,

escreva no ultimo espago a sua justificativa.
Observacgao : Nesta questédo, s6 sera considerada correta a questdo marcada como (C)erta e realmente certa ou a
questao (E)rrada com a respectiva justificativa marcada. Todos os outros casos serao considerados erros.

a) () O programa de usudrio pode nunca ver os enderegos fisicos reais. O programa pode criar um ponteiro
para a posicao logica 346, armazena-la na memoria, manipula-la e compara-la com outros enderegos;
tudo isso como o nimero 346. Somente quando ela for usada como um endereco de memoria (em
uma carga ou armazenamento indireto, por exemplo) ela sera realocada em relag@o ao registrador de

base.
Justificativa caso esteja errada:

() Ao executar um programa de usuario, os enderegos sdo primeiramente convertidos antes do
armazenamento do codigo na memoria principal;

() O registrador de base ndo realoca os enderecos de memoria. Ele apenas determina o local onde deve
ser armazenado o codigo da aplicacdo a ser executada;

() Em toda e qualquer operagdo de memoria sempre ¢ necessaria a conversdo do endereco logico para o
endereco fisico;

b) () Nem sempre um processo inteiro precisa estar na memoria fisica para ser executado. Na carga
dindmica, por exemplo, apenas a parte em execucao do codigo precisa estar carregada na memoria.
Todas as demais partes do c6digo podem ficar armazenadas na memoria secundaria, tipicamente em

formato relocavel.
Justificativa caso esteja errada:

() Nao so6 a parte em execugdo precisa estar carregada, como também a parte em execucdo anterior, e
também a provavel proxima rotina a ser executada;

() Todas as partes do programa em execugdo precisam estar carregadas na memoria principal para
serem executadas;

() A realocagdo s6 em feita em tempo de execugdo. Assim ndo é necessario manter as outras partes dom
programa em formato relocavel;
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8% Questio : Apresente as diferengas entre as estratégias Worst-fit, Best-fit e First-fit na alocagdo de um
bloco de memoria livre do conjunto de blocos disponiveis:
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( ) 9 Questio : No modelo de alocagio contigua fixa, tipicamente utilizado em sistemas operacionais

monotarefa, o sistema operacional podia ser armazenado na parte alta (A) ou na parte baixa (B) da
memoria principal do computador. Com base nas diferencas entre as duas estratégias, escreva ao lado a soma
dos numeros das afirmativas corretas:

(A) (B)

1024K 1024K
Sistema
Operacional
800K
Programa
Do
Programa Usuario
Do
Usuario
. 300K
Sistema
0 Operacional | g

(01) Em ambas as estratégias, o programa do usudrio fica limitado a capacidade méaxima de memoria
disponivel,

(02) Na estratégia (B), o endereco fisico ¢ igual ao enderego logico;

(04) Em ambas as estratégias, um registrador de controle delimita a area de memoria reservada ao sistema
operacional, impedindo o acesso indevido pela aplicagdo do usuario;

(08) Para garantir a execugao de processos maiores, o programa ¢ dividido em mddulos, que podem inclusive
ser carregados na medida em que sdo necessarios, ocupando sempre a mesma area de memoria (técnica
de overlays);

(16) Através de processo de configuragdo, a area disponivel ¢ dividida em partes de tamanhos pré-definidos,
que sdo estabelecidos durante o hoot do sistema operacional

( ) 10" Questio : Sobre o conceito de prote¢do de memoria, escreva ao lado a soma dos numeros das

afirmativas corretas:
Memoria
(01) Se um processo em execugdo na particdo 1 tentar acessar a posi¢ao 0

80.550, o acesso sera limitado, pois trata-se de area do S.O.; S.0.
(02) Os programas em execugdo nas parti¢des 1, 2 e 3 t€m acesso uns as o9k

areas especificas dos outros, sem qualquer problema. L.
(04) Apenas a partigdo 3, que opera em um enderego fisico igual a0 200K Particéio 1

endereco Logico, deve ter o acesso a sua respectiva area controlado;

(08) Apenas a troca da posi¢do de memoria utilizada para carga do SO 5, Partigio 2
pode promover a devida protecdo de memoria (o SO deve ser
colocado no topo da pilha de memoria); Particio 3

(16) O registrador de relocagéo e o registrador de limite determinam os 5,

limites inferior e superior da particgdo de memoria que sera
devidamente protegida.
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